

縣府進行金城地區都市計畫通盤檢討

## 六 大議題優化城鎮發展 兼顧居民需求與歷史風貌

該案經縣府委託辦理專案通盤檢討，初步變更內容涵蓋六大大重點議題，包括：一、檢討停車空間供給及基礎。

該案經縣府委託辦理專案通盤檢討，初步變更內容涵蓋六大大重點議題，包括：一、檢討停車空間供給及基礎。



(薛子軒攝)

縣長陳福海主持金城地區細部計畫檢討會議，研議停車、建築高度及土地使用等六大議題。

(薛子軒攝)

## 金門日報

二一八三四 號

KINMEN DAILY NEWS

行人長：蔡湛成

發社今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

## 金門日報廣告刊登



多元服務管道，輕鬆聯絡

①LINE加好友：@127rcmat

②電話洽詢：082-323274#209

③電子郵件：tsay1119@ms35.hinet.net

喜神：東南	正南
財神：東南	正南
日煞：東方	正南
日沖：羊59歲	宜
宜	日逢受死日大凶 祭祀 祈福 栽種
不宜	吉事少取

金門縣政府旅台鄉親北部服務中心
02-29150045
金門縣政府旅台鄉親中部服務中心
0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親南部服務中心
0928-730-881
台北榮總金門門診服務台
(02)2875-7814
安寧諮詢服務專線
衛生局 0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341 - 372218
刑警大隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334211 - 336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線
082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
金門就業中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處  
本報廣告組  
電子郵件信  
箱：tsay1119  
@ms35.hinet.net

金寧地區  
金沙地區  
請洽報社  
電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮外山里2-7號

烈嶼地區  
TEL: 363290 FAX: 375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

本會理事長陳金福當選114年度金門縣模範父親  
本會常務理事陳俊輝當選114年度金門縣新好爸爸

名字眾望實至名歸

金門縣大甲媽祖分靈會

常務理事  
監事  
監事

翁文奧  
翁品洋  
翁炳信

于三多  
蔡成傑  
吳志偉

林聖祐  
馬志亮  
李根遠

胡崢嶸  
許績忠  
翁炳炎

陳福林  
楊一林  
翁炳炎

全賀



金防部砲兵營射擊公告  
徵婚  
金門縣農業試驗所  
公告  
主旨：告白辦理  
登記  
餘詳閱本報  
114年8月11日第一版原  
公告  
將於8月13、14、15日  
上午05時至07時止於金沙鎮東店陣地  
實施地面武器對海射擊，請鄰近居民  
及海上作業船隻勿闖進警戒區，以免  
生危險！  
射擊區域：金門東北海面

珠山傢俱展示中心  
大特價  
五尺雙人床墊 \$3,490  
三尺半單人床墊 \$2,990  
沙發床 \$3,390  
電話：311700



金門美兆診所骨科  
脊椎側彎  
脊椎矯正  
免開刀  
3D水針  
082-351011 金沙鎮五福街23號



烈嶼地區  
TEL: 363290 FAX: 375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

金門有「鳥類天堂」之譽，根據金門縣野鳥學會理事長莊西進和地區鳥類生態專家洪廷維醫師等人最新統計，目前地區已發現和紀錄的鳥類約420種，與十年前官方紀錄的逾300種相較，足足多出100多種，就面積僅有151餘平方公里的金門群島而言，這是一個生態領域讓人驚豔的數字。

做為金門動、植物生態體系中最受矚目的鳥類，不管是留鳥、候鳥，乃至於偶然來到，短暫停留的迷鳥，都在金門大地留下它們精彩的蹤影，燦爛羽色繽紛了金門的天空和田野，也讓它們成為金門海島吸引遊客來訪的觀光資源之一。

但這些大自然的朋友在金門邁出開發脚步，各項建設加速進行之際，也面臨棲地破壞、消失的困境，人為干擾更擴大它們停留作家或繁衍下一代的危機，引起生態保育團體和愛鳥人士的關注。

金門縣野生動物保護暨救援協會今年至七月的鳥類處理個案已有250件，平均每個月有8件，等於每天有1件以上。該協會日前在臉書貼文指出，曾在一處農田發現45隻鳥網，緊急搶救後僅有5隻存活。另今年也陸續接獲保育類彩鶲、斑翡翠掛網救援案件。

該協會因此籲請縣府農業主管單位、農民與保育團體攜手找出合理、有效的鳥害管理方法，最終目標是地區農林經濟發展與生態保育取得一個平衡點。對金門來說，這是一個契合整體發展，具有良性互動和引力的聲音。



## 「人鳥大戰」帶來生態保育議題

金門有「鳥類天堂」之譽，根據金門縣野鳥學會理事長莊西進和地區鳥類生態專家洪廷維醫師等人最新統計，目前地區已發現和紀錄的鳥類約420種，與十年前官方紀錄的逾300種相較，足足多出100多種，就面積僅有151餘平方公里的金門群島而言，這是一個生態領域讓人驚豔的數字。

做為金門動、植物生態體系中最受矚目的鳥類，不管是留鳥、候鳥，乃至於偶然來到，短暫停留的迷鳥，都在金門大地留下它們精彩的蹤影，燦爛羽色繽紛了金門的天空和田野，也讓它們成為金門海島吸引遊客來訪的觀光資源之一。

但這些大自然的朋友在金門邁出開發脚步，各項建設加速進行之際，也面臨棲地破壞、消失的困境，人為干擾更擴大它們停留作家或繁衍下一代的危機，引起生態保育團體和愛鳥人士的關注。



# 烈中洪宇峰破解「七線共點」奪全國科展數學科第三

記者許加泰／烈嶼報導  
烈嶼國中九年級學生洪宇峰參加中華民國第65屆中小學科學展覽會，以《殊途同歸—不可思議的七線共點》作品，奪得全國科展數學科第三名，洪宇峰優異的表現，不僅為金門、烈嶼國中指出，九年級學生洪宇峰，歷經三年耕耘，憑藉作品《殊途同歸—不可思議的七線共點》，在第65屆全國中小學科學展覽會中，榮獲國中組數學科第三名，為偏鄉離島學校寫下科學探究的新篇章。這項作品聚焦於三角形中一個深具幾何意義的特殊點—奈格爾點（Nagel Point），探究七條直線如何在這一點「殊途同歸」。洪宇峰成功證明了三條周長平分線、內心與重心的連線以及三條Dussau作圖線構的完成，奈格爾點，同時也發現三條Dussau作圖線分別與三內角平分線平行，可視為內心在位似變換下的幾何映射。進一步構造出三條與奈格爾點，這是一個重要的發現，也拓展了奈格爾點的性質。

烈嶼國中指出，從選題方向的摸索到論證架構的完成，洪宇峰的科展歷程並非一蹴可幾，研究過程充滿挑戰，但經過不斷努力，最終透過結合純幾何與解析幾何的方法，成功突破難關。黃國綸也坦言，能在資源有限的環境中見證學生以純幾何方法完成這樣高水準的研究，是一種深刻的教育成就感。

烈嶼國中指出，本屆全國科展競爭激烈，各縣市菁英雲集，尤其在數學科的作品中，更不具備程式模擬、統計推估等應用導向的題目，而洪宇峰的作品則以其嚴謹的純幾何證明脫穎而出。靈活運用西瓦定理的正逆定理、內心與旁切圓切點的幾何關係及解析幾何等多種方法進行驗證，加深了對奈格爾點作爲幾何交點的理解。他的作品讓評審委員印象深刻，稱讚其展現了紮實的幾何基礎及結合理論推導與圖形輔助說明，脈絡清晰、作品的內容完整。

烈嶼國中校長黃文華感謝盡心指導的師長們秉持著不屈不撓的毅力帶領孩子們學習，協助學生獲得亮眼成績。黃文華表示，身處離島資源不如都會，但學生們對知識的渴望絲毫不減。我們一直相信，只要給學生一個舞台，他們可以讓世界看見。宇峰同學的努力與表現，正為：<http://reun.cc/Mz82dm>或掃描

Bodyboard)與立式划槳(SUP)活動。「課本沒教的海洋課」將於8月16日及8月23日兩天舉辦，每日分三個時段進行，分別爲13:00、14:00與15:00，每場次皆有專業教練全程指導。活動採小班制，確保安全與互動效果。參加費用爲每人1,200元，需事先於網路報名，成功報名者於現場繳費；參加者須年滿15歲。報名網址爲：<http://reun.cc/Mz82dm>或掃描



金門海島學校推出全新的SUP(立式划槳)坑道探險體驗。  
(金門海島學校提供)



烈嶼國中九年級學生洪宇峰，奪得全國科展數學科第三名。(烈嶼國中提供)

而是歷經反覆推敲與不斷精進。他自七年級起便投入科展研究，在指導老師的悉心陪伴與引導下，逐年培養出紮實的推理與探究能力。八年級時，參與烈嶼地區水質調查與淨水研究，憑藉嚴謹的研究方法獲得評審青睞，榮獲全縣國中組地球科學科第一名；進入九年級，更以數學科作品首度晉級全國賽，並在激烈競爭中脫穎而出，勇奪全國第三名佳績。這段三年的歷程，不僅是科展競賽的經驗累積，更是他在科學探究道路上的層層淬鍊與一次次突破。

洪宇峰說，每年的參賽，都是一次重新面對自己與研究問題的對話。七線共點這個題目乍看只是幾何作圖，但當他開始從不同的角度去推導、證明，才發現每一條線背後都有它要說的話。他想找到它們爲何會相遇，爲什麼這些看似無關的線，最後都走到了奈格爾點，這是他最想解開的數學之謎。對於能獲得佳績，他感到相當意外與感激，從縣賽到全國，一路走來不容易，沒想過自己能在全國科展中獲得數學科第三名。感謝指導老師的陪伴與協助，以及在比賽途中協助他的帶隊老師，這份成

果屬於大家。指導老師黃國綸回想這段與學生共同鑽研的時光，深有感觸地說：研究過程並非一帆風順

，果屬於大家。黃國綸回憶，當時在烈嶼國中指導老師黃國綸回憶這段與學生共同鑽研的時光，深有感觸地說：研究過程並非一帆風順，以及在比賽途中協助他的帶隊老師，這份成

果屬於大家。黃國綸回憶這段與學生共同鑽研的時光，深有感觸地說：研究過程並非一帆風順

，果屬於大家。黃國綸回憶這段與學生共同鑽研的時光，深有感觸地說：研究過程並非一帆風順

，果屬於大家。黃國綸回憶這段與學生共同鑽研的時光，深有感觸地說：研究過程並非一帆風順</p





鼓浪嶼是離廈門很近的一個小島，原名圓沙洲、圓洲仔，因海西南有海蝕洞受浪潮衝擊，聲如擂鼓，明朝雅化為今名「鼓浪嶼」，素有「海上花園」及「琴島」之美譽。清朝年間，先後有十八個國家在此設立領事館，因此也有「萬國建築博物館」之稱。這次的再訪，讓我對這座小島產生了新的感悟。初次造訪時，島上的寧靜和自然風光就給我留下了深刻的印象，

而這次再訪，則更多的是體會到它的歷史文化底蘊和現代化的變遷。從古樸的老街到新興的文化創意園區，鼓浪嶼的每一個角落都充滿了故事和驚喜。尤其是步行在狹窄的巷弄中，我彷彿置身於時光隧道，感受著時光流轉中的不變與變遷。

2004年底，帶著烈中同學畢業旅行，初次踏上這個島，親身經歷體驗，所見所聞，留給我既驚喜又感動的印象。尤其島上為了環保，禁止汽機車上島，那時只有抬轎的苦力為遊客服務。島上的特色古典建築，無不令人流連忘返。這次旅程中，因有宗親陪同，特別參觀了島上的幾個景點，從中了解更多關於鼓浪嶼的歷史故事和文化背景。每一座建築，每一條街道，都好像在向我們訴說著那些見證歲月的故事。

這次遊覽中，除了歷史文化，我還發現了島上有許多年輕藝術家在這裡創作，將鼓浪嶼的傳統與現代元素完美結合，展現年輕一代對文化的傳承與創新。鼓

浪嶼的現代化發展也讓人印象深刻，這些變化讓我不禁思考，鼓浪嶼在保持原有風貌的同時，如何在現代化的浪潮中找到自己的定位和發展方向。

事隔20餘年我再度以不同心情登上此島，舊地重遊。很自然地，將舊時和當下的鼓浪嶼做一番比對，其中給我最大的印象是，鼓浪嶼已從二十年前一個純樸的小島，變成有整齊的街道和市容的現代化小島，讓人耳目一新。這次的再訪，讓我深刻體會到了鼓浪嶼的變化，雖然帶來了新的面貌，但島上依然保留了許多歷史的痕跡。漫步在石板小巷及海岸觀景，鬼斧神工奇岩怪石，蜿蜒曲折，可媲美金門。在島上漫步，感受到地方政府和人民對環境保護的重視，為鼓浪嶼增添了更多的魅力與風采。島上的各種設施完善，使旅遊業蓬勃發展，吸引了無數海內外的遊客，讓我們享受到了這裡的多元文化與自然生態環境融合之美，這樣的轉變，不僅僅是城市面貌的改變，也是人民生

活方式的提升。

感謝廈門吳氏宗親會吳國榮會長之陪同及沿途解說，他以在地人的身分述說鼓浪嶼的故事：我們一行住在會長以「丁香」為名的花園古厝別墅，品嚐鼓浪嶼的道地美食，以及全程步行方式完成鼓浪嶼之旅，體會到真實的鄉土味，欣賞優雅的生態環境，悉心沈澱在這個古色古香的地方，的確和以往多次來鼓浪嶼的感受不同。走在鼓浪嶼的晨曦裡，海風輕撫著臉龐，我感受到這座小島內斂而深沉的韻味，不同於以往匆匆走馬看花的旅遊，用更緩慢的步調品味島上的一磚一瓦、一花一木，發現許多過去未曾細察的美好。老樹在巷弄間蔓生，樹影斑斕，映照著石板路上歷史的痕跡。隨著腳步深入，還能聽見晨間老市場的喧嚷聲、鄰里間親切的問候，使鼓浪嶼不僅僅是一個觀光勝地，更是一處人情濃厚、生活氣息盡現的樂土。

夜色降臨時，島上的燈次第亮起，與海面波光相互輝映，旅客與居民悠閒自在談天說地，融匯古今，中西並蓄的氛圍，讓鼓浪嶼始終保有獨特的魅力景象。此次回訪，有許多新的體驗和感受，我的心境隨之悄然轉變，這份與鼓浪嶼的情緣，是歲月贈予的禮物，也是旅途中最難忘的記憶。

## 恭侍紫雲始祖守恭公回鑾記實

◎黃石萬

思源的傳統美德。黃氏，望出於江夏，後裔子孫遂以「江夏傳芳」為郡號。

金門黃氏恭迎紫雲始祖守恭公巡安」之主要成因來自早期各姓氏宗族間對於山海資源的競爭壓力，使得同姓宗族透過聯結對抗大環境下生存之壓力與突顯同姓族人之團結特質，而此聯結之特殊性即可透過血緣共祖的概念形成，並透過共同始祖的奉祀達到敬祖與追遠之意涵，亦透過共同始祖的輪祀方式與巡安過程，凝聚同姓血緣宗族力量與團結穩固宗親情誼。

紫雲黃氏宗親六股代表及黃氏族裔參與，遵循古制行「三獻禮」祭拜「紫雲始祖」守恭公，慎終追遠、頌揚祖德。

西園、汶水（後水頭）、金水（前水頭）、汶浦（後浦頭）四大股聚落每六年輪值一次，而二合股中的英坑、東店、官澳、尚義（要頭）、后壠、金門城（舊金城）等六聚落則每十八年輪值一次；其中之一合股輪值順序為英坑、東店、官澳；另一合股輪值順序為尚義（要頭）、后壠。

二、恭侍紫雲始祖守恭公回鑾：

2010年，金門黃守恭金身塑像首次回鑾泉州，2018年，第二次回鑾泉州，此次為第三次回鑾泉州，充分說明黃氏子孫慎終追遠，莫忘親恩，兩岸同根同源一家親，金泉手足情深千世情。

此次恭侍紫雲始祖守恭公回鑾，由后浦頭金門黃氏宗親會會長黃奕木主辦，黃氏宗親基金會會長黃奕欽承辦，由泉州黃氏宗親敬邀，由金門守恭公世子孫後浦頭（50人）、後水頭（20人）、前水頭（42人）、西園（9人）、尚義（2人）。等六股孫輩總計123人參加，委由金門巨祥旅行社負責籌劃行程。

2025年7月15日，是日，天朗氣清、惠風和暢，所有參加宗親於早上07:

:30假小三通水頭碼頭集合，著好專門訂製回鑾的帽子（巨祥贊助），衣服（文欣、奕焮先生贊助），全體高興與08:30依序搭乘金星六號豪華客輪向廈門五通碼頭出發，抵達廈門後由三部貴賓專車開往翔安，1050抵達金柄黃氏大宗祠，抵達後金柄村宗親，於村口以舞獅陣，腰鼓陣，拍胸舞熱情迎接，充分表現出兩岸一家親，同心同德待先恩，金門宗親以大旗，大鑼開路，所有宗親浩蕩一一路走進金柄黃氏大宗祠，安座好始祖黃守恭金身後，備好祭祀牲禮，接著按古禮，由黃卓在叔公擔任主祭、黃章全叔擔任陪祭，全體宗親一體鞠躬致敬，祭祀完後，全體宗親至宗祠後山祭拜金門先祖四安肇綸公及其夫人智氏陵墓，祭拜完後，由金柄宗親以辦桌方式宴請金門宗親，結束後，隨即驅車趕往泉州開元寺，開元寺並以紅布條歡迎金門黃氏宗親至檀樾謁香，謁香祭拜完，宗親並參觀始祖



始祖夫人李氏墓。

恭公捐地所蓋的福建最大的寺廟——開元寺，也尋找了當年（1300年前）桑樹開蓮花的桑蓮樹，可謂「慎終追遠，民德歸厚」，開元寺一行結束後，接著至黃守恭文化園區，至陵園墓祭拜，祭拜完後，返回酒店，用完餐，結束充實的一天。

第二天全體金門黃氏宗親用完早餐後，搭車前往永泰雲頂風景區，半路再接另一位美女導遊張秀霞上車，由其專業介紹雲頂風景區，此風景區是中國省城唯一的高山休閒度假基地，被譽為福建的香格里拉，中國雲頂旅遊區福州市區僅70公里，總占地36平方公里，按照A級建設，該旅遊區不僅有7,500萬年的火山景觀，千萬年來從未乾涸的直通地心的火山天池，平均海拔1,100公尺的高山萬畝草甸，福建省唯一一個高山花海梯田等罕見、迷人的自然景觀（可惜因季節不對，並未見到一朵花）：抵達時全體宗親先搭乘纜車（約1,000公尺，垂直高360公尺的通天索道下谷底），再沿棧道步行，步行中可見山澗清澈、流水潺潺，瀑布流淌，不自覺想起李白的詩句「飛流直下三千尺，疑是銀河落九天」的壯觀場景，愈走到深入，可見「五福連珠」（連續五個瀑布）將遊客從無路可走的峽谷轉瞬

間衝到雲端的驚喜及視覺衝擊力，四季之美，盡收眼底。中午在永泰山區午餐，用完餐尚有體力的宗親由專業導遊張小姐帶至火山天池遊覽。撰詩一首以茲紀念：

雲頂里拉美勝收，火山天池人間少。  
五福連珠飛流遠，千年峽谷棧道險。

結束雲頂景區旅遊，專業導遊張小姐先行告別宗親，由原車導遊黃小姐繼續導覽，接著抵達德化順美陶瓷生活館參訪，從古老的海上絲綢之路彷彿跨越了千年的歷史長河的一部陶瓷史，可以用文字語言記錄，也可以通過不同風格、不同類型的陶瓷展現，每一個展館都如此精彩，尤其參訪順美陶瓷館，其不僅做到迪士尼的各種陶偶，國外的訂單，觀賞、藝術陶，生活用品陶，也獲得國家的認證，讓我們對陶瓷有了全新的認識，每一個細節都讓我們為陶瓷藝術魅力所折服。不禁從內心讚嘆：

千年絲綢陶瓷史，華夏柴燒青手陶，

同窯百煉雲端展，技藝精湛不世功。

第三天至永泰達埔文化園參訪，瞭解到製香的過程，也見了「一脈香傳」的香文化：沉浸在香海，領略古韻之美，近距離參觀藏香、搓香、盤香傳統工藝製作方法，彷彿在欣賞一場精彩的香道藝術表演。

（上）

### 蝴蝶的翅膀

◎吳淑鈴

有  
黑幽幽星空  
黃澄澄夕陽  
那是天空的眼  
撲朔迷離

牠  
帶著花的夢飛翔  
夢  
不小心灑落  
翻飛一季繽紛

牠  
帶著春天的秘密飛舞  
輕盈而曼妙  
耀眼又柔和  
有  
花香追逐

曾經  
不起眼  
甚至醜陋的身軀  
竟能蛻變成美麗  
那是  
希望的翅膀

## 【小說連載】

### 望鄉路

◎飛雪丹紅

「最可惡的就是你王叔，去看返來就返來了，擋去安排女兒來台北來見恁老子，去借著一間老芋仔（老兵）住的厝，恁爸連續幾天攏去住在那裡。好啊，乎伊們去住這陣，看伊們可以住多久。」

我回想起那一夜的矛盾與不堪。

母親顯得有些激動：「從大陸返來的時候，我就跟你爸講過，大陸我不會再去了，伊們若要見面，來到台灣就好，不准去到金門，我丟不起那個臉去給厝邊看笑話。」

我把語調儘量放軟：「這哪是笑話？是誰欲甲你看笑話？這麼多老兵有幾個沒在大陸有某的？人若知道，只會說你大方有量，哪有誰欲來講你按怎？」

她默然不語，擦了擦眼淚，長長吐了口氣，道：「好了，你們要回台北快點回去，不然等一下又塞車。你這次要去找東北二姑，替我包個紅包給她，我是她的兒媳，算是替你爸爸盡點心意。」

「媽，伊可能不會收吧。」

「不管，你給我帶到再說。」

我和舒芸到榻前向插著鼻胃管的父親道別。父親中風後已經喪失語言能力，拿著報紙給他讀，也完全沒有反應，一開始還能認得人，到後來連認人也有困難了，不知剛剛我們在客廳說的一番話他能覺察多少？

關於這段往事我曾經和舒芸約略提過，在開車回台北的路上，我們又聊了起來。

「家家有本難唸的經，沒想到我們家這本經居然這麼厚一本。」我苦笑著說。

「媽媽的反應也是情有可原，夫妻幾十年，突然間老公多出了一個家來，也是情何以堪。」舒芸道。

「每個再婚的老兵都有類似的故事吧？台灣是家，大陸也是家，幾十年下來反攻無望，在台灣落地生根，這也不是他們願意的。」

「那個在公館那邊的小房子是怎麼回事？」舒芸問。

「那次的事情才嚇人呢，」我道：「跟演八點檔連續劇似的，我好像變成了劇中人物。」

「那天下午我在租屋處，那時我們倆還沒有在一起，王叔——就是我爹以前帶的兵——打手機給我，叫我去王阿姨的檳榔攤，我媽在那裡。他再帶我們一起去找我爹，說我爹和我大姊在一起。」

我問說：「大姊？我哪來的大姊？」

「就是你爹大陸老婆的女兒。」王叔說。

（七）

# 我在金門的教學生生涯

/幸運草

每當海風輕拂臉龐，總會悄然開啟記憶之窗，帶我穿越時空隧道，回到那段在金門教書的日子。那是一段溫暖、純樸的時光，有汗水、有笑聲、有掌聲……交織成我生命中一段永恆的記憶。那時，我已在台北漂泊十年。正參加台北公訓中心研習時，手機突然響起——母親打電話通知：我錄取了金門的教師職缺！此時的我，一則以喜，一則以憂，高興的是可以回金門陪伴年邁的雙親，擔憂的是要放棄台北穩定的工作，一切要重新調整。幾經思量與家人討論之後，我終於做出決定——回到我可愛的故鄉——金門。

我帶著一顆既期待又忐忑的心。到分發的學校報到時，迎接我的是老師們溫暖的笑容，那份親切中夾雜著熟悉的鄉音與濃濃的人情味，是啊，這就是我成長的地方。不管離開家鄉多久，金門人那股熱情的心依舊。這所學校古色古香又經典動人，美麗的雙鯉湖畔和濕地館就在學校旁，校園雖不大，卻

別具一番風味。學校周圍是低語的老樹與廣闊的藍天，音樂隊、民俗舞蹈，在教學的日子裡雖然忙碌，卻過得很充實。這是第一次擔任合唱團指揮，多麼神聖的任務！還記得首次帶孩子登台表演時，我心情無比緊張，竟然發現雙腳有如千斤重，動彈不得！我故作鎮定的走下台，只希望沒人察覺出我狼狽模樣。當時合唱團比

童話裡對阿公阿嬪說：「姑姑在台上亂亂比耶！」讓全家笑成一團。那年，我所任教的班級學生數只有七人，就像童話故事裡的七個小矮人，而我彷彿是他們的白雪公主。每位小姪女前來觀賞，姪女童言文能力強，個個都能投稿上報，個個都是合唱團員，每

回憶當年，美勞課時，我除了擔任導師，還身兼三個社團——合唱團、節奏樂隊、民俗舞蹈，在教學

位孩子都能上台演唱毫不怯場，繪畫、田徑、民俗舞蹈，十八般武藝樣樣行，真是多詩情畫意啊！配合鄉土課程，我們一起搭乘校車參觀古蹟，還記得有一次從慈湖步行返途，意外遇上野狗，孩子們驚聲尖叫，一哄而散、拔腿狂奔，而我也嚇得臉色發白，還好沒暈倒在路邊！雖然，大家氣喘如牛，驚魂未定，幸好平安回到學校，這段插曲也成了最難忘的回憶之一。

在教室裡，每個早晨，迎接我是孩子們有禮貌的一句「老師早！」聲音裡充滿活力和真誠。這群單純又可愛的孩子，不像都市的學生那樣早熟，而是多了份自然與純真。課堂上，他們勇於討論、積極發言，眼神專注，令我深感欣慰。

家庭訪問時，孩子們熱情地準備汽車和點心，當老師訪問1號結束，就有人迅速去通風報信準備……孩子們回來的第一件事，就是帶我們去吃蚵仔麵線。如今，我回到台北教書，生平從未像這樣去通風報信準備……孩子們回來的第一件事，就是帶我們去吃蚵仔麵線。這群單純又可愛的孩子，不像都市的學生那樣早熟，而是多了份自然與純真。課堂上，他們勇於討論、積極發言，眼神專注，令我深感欣慰。

家庭訪問時，孩子們熱情地準備汽車和點心，當老師訪問1號結束，就有人迅速去通風報信準備……孩子們

**蚵仔麵線**

寧中／呂玥

炎熱的夏日，太陽熾熱的高掛在空中，強烈的光芒令人睜不開眼睛。我漫步在金門的街道上，此時，微風吹過，一旁的小吃店飄出陣陣香氣，各種食物的氣味混雜在一起，但是我卻能清晰聞到一股熟悉的香氣，慢慢回想起埋藏在心中的回憶當年，美勞課時，我與生命互動的過程。金門的孩子們純樸善良，金門的家長熱情有禮，金門的生活與台灣本島大不相同。教學之外，我常騎腳踏車四處走訪，從慈湖、雙鯉湖，到莒光樓……等，每一處的風景都散發著戰地的歷史痕跡。這樣的戰地金門，這是我最快樂的時光。還記得爸爸要回來金門的當天，我總是不時的望向窗外，看著路上來來往往的車輛，心中期待著能快點看到那台接爸爸回家的車子。當車子一到家，門外傳來熟悉的聲音和腳步聲，我知道是爸爸回來了，而爸爸回來的第一件事，就是帶我們去吃蚵仔麵線。

爸爸也不再像以前能常常回來金門，全家人能夠一起吃飯的機會變得更少，原本充滿歡笑聲的家也

最近過得如何，也總叮嚀著時常

忘記保暖而感冒的我天氣冷時要

記得穿外套。這些熟悉話語和叮

囑雖然十分的稀鬆平常，卻也讓

我感到無比的安心與溫暖。那段

時間是我最快樂的時光，也是最

幸福的時刻。

但是，時間總是無情的帶走曾

經的美好時光。隨著時間的流逝

，我升上了國中，課業變得繁忙

，而爸爸依然在臺灣忙碌的工作

，姊姊也去臺灣讀大學了，我們

各自的生活都變得越來越忙碌，

經的美好的時候來這走一

步，心情也會漸漸歸於平

靜，感到放鬆，這就是我

想要被這一抹藍給吞沒了

甜，輕輕一咬，柔軟的麵線和鮮嫩的蚵仔彷彿在嘴裡融化開來，

那簡直是一種難以形容的美味。

我們一家人一邊吃著那熱騰騰的蚵仔麵線，一邊聊著最近發生的趣事，爸爸也時不時關心我們

的趣事，爸爸也時不時關心我們

的趣事，爸爸也時不時關心我們

**我所知道的金門**

沙中／李沛婕

金門是我長大的故鄉，夏天時你會看到太陽早早地從小到大的金門。

草地上有各種顏色的

動物以及一望無際的田

野，每到不同的季節還

進入牠們的隊伍，一起玩沙、

挖貝殼，感受微涼的海風

無論來幾次都不會膩。

無論從哪一個角度，你都可以看到

金門是一座海上的小

島，在這裡，你可以看

到人類和大自然和平共

處，尤其是春天萬物復

甦的時候，你可以看到

一大片青綠色的草地，

這座四季分明的小島早

就起來工作，天空是如

此的清澈，海邊是大量來

的小吃店飄出陣陣香氣，各種

食物的氣味混雜在一起，但是

我卻能清晰聞到一股熟悉的香

氣我停下腳步，聞著那股香

氣，慢慢回想起埋藏在心中的回憶。

回憶當年，美勞課時，我除了擔任導師，還身兼

三個社團——合唱團、節奏

樂隊、民俗舞蹈，在教學



## 優化老化社會的公共交通設施

徐正雄

政府補助通勤月票數百億元，使用公車人數卻只成長百分之零點九，應好好檢視該政策無法提升的原因，而非在各方預算吃緊之下，繼續默默地買單。

日前，一位學生搭公車坐博愛座上，讓座後，仍被一位老婦罵到落淚，博愛座問題再次引起討論。立法院雖火速修法，將博愛座改為優先席，且規定優先席數量不得低於百分比十五，但改革的名字，增加幾張座位，問題就解決了嗎？

據最新統計：台灣65歲人

口怎可能增加？

筆者認為：公車應維持班次，座位也應增加才是解決之道，此應做為日後公車採購規格的首要之務。另外，車底盤須盡量降低，以利長者上下車。

升級車輛，提升服務

# UG拚全球500店 鄭凱隆：化關稅爲台珍奶供應鏈商機

通勤族有感

**悠遊卡通勤月票 2 年銷售近 1300 萬張**

【中央社記者楊淑閔台北11日電】悠遊卡公司今天表示，悠遊卡「TPASS行政院通勤月票」2023年7月1日上路，總銷售近1300萬張定期票，以「1200基北桃都會通」月省新台幣1000元最暢銷，迄今每月售52萬張。

悠遊卡公司發布新聞指出，交通部公路局推動「TPASS行政院通勤月票」政策，在各縣市政府、運輸業者積極配合推動下，有效提升公共運輸使用率。

悠遊卡公司舉例，以悠遊卡推出的TPASS通勤月票數據顯示，其上線前後的搭乘狀況有明顯提升，機場捷運的悠遊卡使用年增率超過145%，其次是台鐵與基隆客運的悠遊卡使用年增率分別成長30%與24%；搭乘台中捷運的悠遊卡使用量也年增18%。

推出1200元的「1200基北北桃都會通」的悠遊卡定期票，最暢銷，第4個月就達月銷售高峰、賣出57萬張，購票熱潮迅速升溫，迄今每月維持52萬張，每張月票平均搭乘次數達70至80次，平均每張實際交通費約2200元，是定期票價的1.8倍，可月省1000元，讓通勤族很有感。

悠遊卡公司統計，「1200基北北桃都會通」2023年下半年累計銷售約311萬筆，2024年銷售量持續攀升到616萬筆，預估2025年底銷售穩定成長、將達650萬筆。

悠遊卡公司說，配合各縣市政府政策及需求，與16縣市合作陸續發行共22款不同區域的定期票，除北北基桃都會通最暢銷，台東悠遊卡定期票購票交易翻倍成長122%，桃竹苗悠遊卡定期票大幅成長88%，以及宜蘭悠遊卡定期票也成長45

# 美Palantir軟體在德

德國 16 個邦裡，巴伐利亞（Bavaria）、黑森（Hesse）、北萊茵－西發利亞（North Rhine-Westphalia）3 邦已使用「高譚」，巴登符騰堡（Baden-Württemberg）計劃很快將跟進。

德國非營利團體「公民權利協會」（GFF）全然反對使用像這樣的程式，並已對巴伐利亞邦的大規模數據分析提出憲法官司。

公民權利協會律師戈利茨（Franziska Goerlitz）說：「所有提出報案的人、所有犯罪受害者，甚至只是剛好在錯誤時間出現在錯誤地點的人，都可能因這套軟體被警方盯上。」設於柏林的公民權利協會表示，如此不受限制的數據分析，違反德國憲法所保障的資訊自決權與電信保密權。

駭客組織「混沌電腦俱樂部」（Chaos

球的人溝通。具有強大法力的人更可以深知晶球，看到世界任何一個角落的景象。外傳Palantir曾在2011年歐巴馬政府擊殺達組織（Al-Qaeda）領袖賓拉登（Osama bin Laden）的行動提供數據和情報支持，但Palantir始終不願明講扮演什麼角色，神秘色彩。

根據路透社與財經新聞網CNBC報導，爾旗下的Founders Fund在2017年國防新創企業Anduril Industries成立時便是主要投資者之一，而Anduril共同創辦人史提芬斯（Trae Stephens）也是Founders Fund夥人，兩間企業關係緊密。

台灣採購Anduril製造的Altius-600M無人機。Anduril創辦人拉奇（Palmer Luckey）8月初來台演講，認為台灣應借鑒蘭在戰場廣泛使用無人機的經驗，運用以護國家安全。

# 美財長稱關稅應加高

可能降低關稅的條款，他舉例說：「如果生產回到美國，他們會少進口一些。以就能重新平衡。」至於目前與尚未成為貿易協議的國家進行的談判，他說：「我想我們會在10月之前大致完成。」對美國來說，與中國的貿易談判是重重之重。貝森特說，中國打交道「很難」，因為中國是「非市場經濟體，非市場經濟體有不同的目標」。

A vibrant, stylized illustration of Taiwan's landscape and culture. The scene includes a winding road along a coastline, lush green mountains, and a traditional building with a red roof labeled '玉米' (Corn). In the foreground, large blue letters spell out 'TAIWAN'. Behind the text, there's a variety of elements: a red lantern, a white sign with '花生' (Peanut), a blue bird-like character, a striped umbrella, a red pot, and a small figure holding a red cloth. The overall style is artistic and celebratory.



鄭凱隆表示，關稅是短期衝擊，確定之後就能重新布局，美國市場原物料會從較有競爭力的國家進口，聯發國際也啓動全球供應鏈布局，且美國市場中，中國供應鏈的奶茶品牌受到比台灣更高的關稅影響，「撐得很辛苦，他們還反過來問可不可以跟我進貨」，聯發國際也思考是否要切入原物料業務。他表示，只要台灣珍奶供應鏈成熟，面對關稅議題就不需要悲觀，台灣供應鏈可以籌組台灣隊，向美國出口，或是去美國發展，看好「機會來了」，但他也認為關稅應該是短期議題，主要目標是科技產業，手搖飲是在這波動盪中，無意被波及，最後還是會回歸到正常。

【中央社柏林10日綜合外電報導】各國警方與情報機構熱衷利用AI打擊犯罪與反恐。然德國警方使用的美國Palantir公司所開發的監控軟體已在各地引發爭議，擔心這款鋪天蓋地的監控軟體會嚴重越線。

德國之聲（DW）報導，批評者指控一款由美國中情局（CIA）資助的Palantir監控軟體會讓「預測性警務」（predictive policing，即事先預測將來的犯罪會發生於何人、何時與何地）氾濫。

由Palantir公司所研發、名為「高譚」（Gotham，漫畫中蝙蝠俠所居住城市）的監控軟體被宣傳為「萬能」，可在極短時間內整合龐大的數據量。

警員只需幾秒鐘就能找出對象的姓名、年齡、住址、罰款紀錄、犯罪前科，結合被警方鎖定的手機號碼與排查過的社群媒體內容，任何人的完整檔案便能立即呈現。在人工智慧（AI）協助下，「高譚」似乎實現警方與情報機構夢幻的偵防工具。然根據隱私與公民維權組織的說法，「高譚」系統有一重大問題：除犯罪嫌疑人外，無辜者也會被牽連。藉由這種所謂資

Computer Club）支持對巴伐利亞邦打憲官司。混沌電腦俱樂部發言人庫爾茨（Constanze Kurz）形容這是「Palantir大撒式調查」，警方將本為完全不同目的而分儲存的數據相串聯。

庫爾茨說：「這足以構成不讓這種自動大規模分析成為警方日常工具的理由。更的是，這些比對完的數據還會流入美Palantir公司這款刻意不透明的軟體裡，而方勢必會對這個軟體產生依賴多年。」

Palantir公司為美國億萬富豪提爾（Peter Thiel）所有，Palantir在2024年將「高譚軟體提供給巴伐利亞邦，而黑森邦則早在2017年就已使用。具有德國血統、紐西蘭民身分的提爾，素以認同威權理念、與美總統川普本人及他圈子裡的人往來密切而名。美國情報機構與軍方早已長期使用高系統。

Palantir這套「高譚」軟體在德國有不同稱，例如在黑森邦稱為HessenData，在巴利亞邦則叫VeRA。據德國當地媒體報導，截至2025年5月，警方已在大約100宗案件用過VeRA。

【中央社華盛頓10日綜合外電報導】美國財政部長貝森特（Scott Bessent）接受「日本經濟新聞」專訪時說，一旦貿易失衡狀況改善，美國對各國進口商品課徵的「對等」關稅有可能降低。

「日經亞洲」（Nikkei Asia）報導，本月7日美國總統川普政府的新對等關稅稅率開始生效當天，貝森特在辦公室受訪時說：「隨著時間過去，關稅應該要像一顆融化的冰塊。」

耶魯大學（Yale University）估計，新稅率生效後，美國平均關稅稅率達18.6%，是自第二次世界大戰結束以來最高。

貝森特解釋，川普政府利用關稅的主要目標是「重新平衡」經常帳赤字，截至2024年，這個數字已達1.18兆美元，比所有大國高出許多。貝森特曾說，這麼高的赤字可能導致金融危機。

他對中國生產過剩和以極低價格出口大量產品的做法深感憂心。他說：「我們認為很多生產低於成員。這是一種就業計畫，他們有就業目標。他們有生產目標，遠大於盈利目標。」

日本與美國談判後，接受 15% 的關稅稅率，並承諾 550 億美元的投資和貸款方案。美國對日本的貨物貿易逆差為 690 億美元。貝森特形容美日協議是「黃金產業夥伴關係」。

協議中，針對日本汽車關稅從 15.5% 降到 15% 的部分，正面臨執行上的延誤。美國對英國進口汽車的關稅從 27.5% 降到 10%，但協議於今年 5 月 8 日敲定後，花了 53 天才實施新稅率。而日本與美國於 7 月 22 日宣布達成貿易協議，意味著日本汽車的稅率可能要等到 9 月中旬才會降低。

【中央社記者江明晏台北11日電】聯發國際董事長鄭凱隆今天宣布，旗下手搖飲新品牌UG將加速展店、跨足海外，目標3年内達到500店，同時也看好關稅不是危機，是台灣珍奶供應鏈的好機會，可望籌組台灣隊打美國盃。

聯發國際表示，今年6月UG在香港連開兩家門市，創造單日銷售千杯的佳績，10月將再開出第3家店，後續將開放加盟，今年第3季，UG也將跨足北美市場，更握有超過30組的加盟商名單，並將進一步規劃進軍新加坡、馬來西亞等海外市場，英國明年有機會啓動，台灣今年底目標會開到100家。

聯發國際表示，Sharetea歇腳亭、UG雙品牌持續增溫，UG的展店效益和同店成長持續發酵，今年會「打造全球茶飲平台」、「建立餐飲大聯盟」、「擴大全球供應鏈」以及「投資併購合盟」。

不過，聯發國際第2季營收新台幣3.03億元，年增84.3%，稅後淨利0.17億元，年減12.5%，受各地發展新品牌的前期投資增加，及關稅、匯率影響，累計上半年營收5.03億元，年成長56.11%，稅後淨利0.29億元，每股盈餘（EPS）1.21元，年減

**台烏夫妻避戰火回台開大妻**

【中央社記者蔡智明嘉義縣11日電】台灣青年胡貽琮3年多前遠赴烏克蘭計畫創業開珍珠奶茶店，並與烏克蘭女孩相戀結婚，不料遇俄烏戰爭，為躲避戰火只好回台開餐廳，讓烏克蘭美食在嘉義飄香，饕客接踵而來。

▲嘉義縣長翁章梁（右）聽聞「說說咖啡」有著美味的異國料理，11日到店品嚐烏克蘭的醃肥豬肉、基輔肉丸、手工水餃及呈現烏克蘭國旗藍黃顏色的招牌飲品「榮耀歸烏克蘭」，對老闆胡貽琮（左2）、老闆娘佐里娜（Zoriana）（左1）的手藝贊不絕口。

胡貽琮國防大學電機系畢業，當過10年職業軍人，因喜歡下廚，嘉義縣政府青創貸款協助，承租舅舅在六腳鄉蘇厝寮的老屋，親手打造出烏克蘭風情的裝潢，牆上貼著幅世界地圖，用台灣及烏克蘭國旗標示出兩地的距離，開了這家「說說咖啡」（Shuo-Shuo CAFE）。

胡貽琮表示，開業初期只賣咖啡及一般料理，但生意很差，有時整天都沒客人，佐里娜決定將從小

# 餐廳異國美食嘉義飄香